五邑大学第一附属中学2020年上学期高一地理训练试题答案
1．B

2．D

【解析】

考查水循环环节及影响。

1．植物具有蒸腾作用，蒸腾作用显著减弱时说明植被明显减少，该区域空气中水汽量减少导致降水减少，A错。可能导致流域内粮食产量减少和流域内水汽蒸发减少，但不是直接影响，CD错误；植被涵养水源能力下降，地表径流增加，B正确。故选B。

2．森林具有涵养水源、调节气候的功能，封山育林和退耕还林都可增加该流域降水量和下渗量，增加水资源的丰富程度，稳定该流域的径流量，D正确；人工降雨，不是长久之计，A错误；围湖造田，不符合可持续发展理念，也不能稳定该流域的径流量，B错误；开发地下水，可能会使地下水位下降，加剧下渗，减少该流域的径流量，C错误。故选D。

【点睛】

人类活动对水循环施加影响的主要环节及其影响。能够使植物的蒸腾作用显著减弱的人类某种活动多半是对森林植被的破坏，其直接结果就是使区域内的涵养水源的能力下降（地表水下渗的机率减少），地表径流增加，出现洪灾的机率增大。若要进一步增加该流域水资源的丰富程度可以通过封山育林、退耕还林增加区域的植被数量，增加区域的涵养水源的能力，同时也可以通过修建小型水库不仅可以增加拦蓄地表径流的能力，还可以增加大气中的水汽含量，改变局部的气候条件。

3．C

4．B

【解析】

3．用植被浅沟替代不透水地面会使硬化地面面积减少，a(蒸发、植物蒸腾)增加，b(地表径流)减少；c(下渗)增加；d(地下径流)增加，C正确，ABD错误；故选C。

4．植被浅沟与城市雨水管网或集水池相连，可以增加城市水资源，A错误；建设植被浅沟可使下渗量增多，地表径流汇集速度减缓，缓解城市内涝，B正确；建设植被浅沟不会造成地面沉降，C错误；城市绿地面积增加，会减弱城市热岛效应，D错误。故选B。

【点睛】

本题以植被浅沟示意图为切入点，主要考查考生获取和解读地理信息、描述和解释地理事物的能力，考查的核心素养是区域认知和综合思维。

5．B

6．B

【解析】

本题组以沙漠地区利用“日光蒸馏法”取水示意图为材料，设置两道试题，涉及水循环的动力、水循环的环节等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度，考查学生利用所学知识和题中信息分析地理问题的能力。

5．图中显示，“日光蒸馏法”利用太阳辐射的能量，使水分蒸发，③符合题意。凝结的水滴在地球重力作用下，滴落到容器中，②符合题意。图中显示，“日光蒸馏法”与风力、温室效应关系不大，①、④不符合题意。综合上述判断，选项B符合题意，排除A、C、D。故选B。

6．图中显示，“日光蒸馏法”可以模拟水循环的环节主要有蒸发，①对。没有水汽输送环节，②错。水汽的凝结、滴落，类似于大气降水过程，③对。图中没有显示下渗和地下径流环节，④错。综合上述判断，选项B符合题意，排除A、C、D。故选B。

7．B

8．D

9．A

【解析】

7．河网密度=河网长度与流域面积的比值，数据显示1960—2000年，太湖流域平原地区河网密度减小，即支流减少，A错误；河流曲度=河流实际长度与河流起止点直线长度的比值，数据显示河流曲度降低，B正确。水面率=水面积占区域总面积的比例，数据显示水面率降低，C错误；数据无法反映河道深浅的变化，D错误；故选B。

8．结合所学知识可知，1978年十一届三中全会以后，中国实施改革开放，长江三角洲地区工业化与城市化快速发展，建设用地大量占用耕地、水域等，造成表格所示的水系变化，故D符合题意；年降水量在80年前后并没有明显变化，B错误；“垦荒”是开垦荒地的简称，一般指对未被利用的荒地进行垦殖，使之转变为农田的过程，80年代长江三角洲地区早已开发殆尽，没有荒地，故C不符合区域实际；河道淤塞不是该地区水系变化的主因，A错误。故选D。

9．太湖流域河网密度降低、水面率降低、河网发育系数降低均说明湖泊、支流等对干流的调节功能减弱，使得干流径流增加，尤其是表现为洪水时洪峰流量大幅度增加，但对流域内的水系总径流量影响不大；太湖流域位于南方地区，故选A。

10．B

11．D

12．B

【解析】

10．贺兰山东麓夏季为夏季风迎风一侧，降水多，植被生长好，为图中①；贺兰山东麓位于西北内陆地区，春季升温快，气温较高，蒸发量较大，水分较缺乏，而秋季降温快，气温较低，蒸发量较小，水分相对较多，所以秋季植被覆盖度高于春季，故春季为图中③，秋季为图中②。冬季寒冷干燥，植被覆盖度最低，为图中④。故本题选择B。

11．①季节为夏季，夏季植被覆盖度最高主要是因为受夏季风影响降水较多，加上气温高，植被生长好，植被覆盖度高，D正确。A选项气温低，蒸发量小，季节为夏季表述错误；B选项气温回升，季节性积雪融水量多是春季的特征，排除B；该地主要为山地降水补给，不是雪山融水，排除C。故本题选择D。

12．读图可看出，21世纪以来，贺兰山东麓植被覆盖度总体是下降的，说明荒漠化程度有所加重，B对。生态环境形式变得严峻，A错；贺兰山东麓多为洪积平原，多为流水沉积作用，故侵蚀表现不明显，排除C；因为植被减少，地下水水位逐渐下降，D错。故本题选择B。

13．A

14．B

【解析】

13．根据盐池构造图分析，盐岩层盐类沿断裂缝隙渗漏，直接进入盐池中，导致海底盐池盐度远高于普通海水，可知A正确，故BCD错误。根据盐池构造图分析，海底盐池盐度远高于普通海水，其主要原因是盐岩层盐类沿断裂缝隙渗漏，直接进入盐池中，A对。小水域盐度高，与盐类在底部累积无关，D错。海底水体流动少，海底水体溶解大量矿物盐类，不是小水域盐度高的主要原因，B、C错。故选A。

14．下列海域最有可能是海底盐池分布地的是红海，红海位于板块生长边界，是板块张裂地带，岩层多裂隙，成为盐类进入盐池的通道，B对。珠江口、长江口、北海位于板块内部，岩层裂隙少，形成盐池的可能性小，故B正确，可知ACD错误。

【点睛】

第2题解答本题的关键是要对世界各大板块的分布有一个比较熟悉的了解。

15．B

16．A

【解析】

15．从图示纬度和海陆轮廓可以判断出该海域为红海。红海位于副热带海区，蒸发量远大于降水量;红海东岸是沙特阿拉伯的沙漠地区，西岸是撒哈拉大沙漠，四周几乎没有淡水注入;海域较为封闭，与其他海域海水交换较少；海水淡化对该海域盐度影响很小。故B正确，ACD错误。

故选B

16．根据所学知识可知，红海南部与印度洋相连，且印度洋盐度低于红海。从等盐度线分布规律可以看出，该海域南部盐度较低，很明显是与印度洋盐度较低的海水交换的结果。故A正确。北回归线处常年受副热带高压控制，降水少，季节变化不大，B错误；该海域南部盐度较低，与两岸国家都是无流国无关，C错误；该海域南部盐度较低，与沿岸地区人口稠密无关，D错误；

故选A

17．C

18．B

【解析】

试题考查海水性质。

17．图中纵坐标表示纬度，依据海水盐度副热带海区最高、依次向南北两侧递减，可知②表示盐度；海水温度由低纬度向高纬度递减可知①表示温度；③表示密度；可读出赤道附近表层海水温度高、盐度较低、密度小，C正确。

18．图中纵坐标表示纬度，依据海水盐度副热带海区最高、依次向南北两侧递减，可知②表示盐度；海水温度由低纬度向高纬度递减可知①表示温度；③表示密度；从图中可看出表层海水密度的分布规律是从赤道向两极递增；海水密度由低纬度向高纬度递增，说明密度与温度呈负相关，海水由表层到深层温度降低，可推测海水密度的垂直分布规律是从表层向深层逐渐增加，B正确；海水最大密度出现在高纬地区的海面；海水密度受洋流影响。

19．C

20．B

【解析】

19．长江口外水域从垂直方向看，温度曲线应为③，因为水温热量来源于太阳辐射，越往下，吸收的太阳辐射越少，水温也越低，但到了一定深度，太阳光线不能照射到，水温变化很小。叶绿素含量在水深10到20米之间先升后降，因此应为①曲线。而盐度曲线是②，地处长江口外，由于长江汇入淡水密度小，留在表层，盐度低。故选C。

20．，从图中可以看出水深超过10米后，盐度随深度升高，但到了20米深度时，盐度稳定。水深15米深处，只有叶绿素含量达到最大值，水深超过20米后，叶绿素含量很小。水深超过10米后，水温随深度增加而持续降低。故选B。

21．A

22．A

23．B

【解析】

21．图中②曲线从赤道向两极递减，表示海水年平均温度；③曲线从副热带海区向南北两侧递减，表示海水年平均盐度；①表示密度，A正确。

22．从图中可读出海水年平均密度最低的地方在5°N，可读出5°N温度约为26℃，A正确；盐度约为34.25‰；密度约为1022.5kg/m3。

23．曲线③表示海水平均盐度，影响盐度的因素是降水和蒸发；从图中看A位于23.5°N附近，受副热带高气压带控制，降水少，晴天多，蒸发旺盛，B正确。

24．C

25．C

【解析】

24．读图可知，北半球中低纬海区洋流呈顺时针流动，A错误；南半球中低纬海区洋流呈逆时针流动，B错误；中低纬大洋西侧为暖流，东侧为寒流，C正确；30°N附近海域为北大西洋暖流，D错误；故选C。

25．据图中洋流圈的流向，甲处石油泄漏，欧洲西海岸最可能受到污染，C正确；不会影响到亚洲东海岸、非洲南部沿海，南美洲东海岸影响时间较晚，排除ABD。故选C。

【点睛】

本题以大西洋洋流分布示意图为切入点，主要考查考生获取和解读地理信息、描述和解释地理事物的能力，考查的核心素养是区域认知和综合思维。

26．A

27．C

【解析】

26．由图示分析，该地区在大陆的西岸，盛行东南风，形成离岸流，冷水上泛，形成寒流；该地纬度较低，气温较高，冷暖气流相遇形成海雾，A正确；气流下沉，不易形成云层、降水，BC错误；南回归线附近，不会有海冰，D错误；故选A。

27．由上题分析可知，该地区沿岸洋流为寒流，寒流有降温减湿的作用，A、B错误；冷水上泛导致底层营养物质到达表层，饵料丰富形成渔场，C正确；厄尔尼诺现象是东南信风减弱，导致寒流减弱，水温上升的现象，D错误。故选C。

【点睛】

本题以某大陆南回归线附近剖面图为切入点，主要考查考生获取和解读地理信息、描述和解释地理事物的能力，考查的核心素养是区域认知和综合思维。

28．B

29．A

30．B

【解析】

28．S线代表地球表面，若表示大气环流，则H处气温高，气压低；G处气温较低，气压高；海拔高的地方气压低于海拔低的地区；大气热力环流只存在于对流层，对流层厚度最大处在赤道，厚度只有18-19KM。气流②自北向南运动。B正确。故选B。

29．如果表示海陆间水循环，则H表示海洋，G表示陆地；①表示降水，②地表径流，③蒸发，④表示水汽输送。环节①参与地表淡水资源的补给，A正确。热量是陆地自然带形成的基础，B错误。环节③使大洋表面海水的盐度增加，C错误。环节④受地形阻挡会形成降水，其运动距离与下垫面有关，D错误。故选A。

30．如果该图为世界洋流模式的南半球部分，则①是暖流，②西风漂流，③是寒流，④是南赤道暖流。故选B。



